

Секция «География»

**Социальная стратификация пространства постсоциалистического города
(на примере Москвы)**

Соколянская Алена Николаевна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический
факультет, Москва, Россия
E-mail: alenushkas@ gmail.com*

В постсоветский период с переходом к рынку и развитием в условиях глобализации пространственная структура Москва все больше становится похожей на западные мегаполисы, что проявляется в усилении контрастов в расселении населения и растущей социальной стратификации [1]. Со временем в современной столице различия между центром и остальной территорией проявляются сильнее, чем между другими частями. При этом среди прочих районов все более престижными становятся западные сектора, а наименее престижными юг и восток [2,3].

Для исследования скорости и территориальных закономерностей в распространении процессов социальной стратификации пространства города был выбран юго-западный сектор, как занимающий промежуточное положение между западом и югом. В данном направлении по лучу Профсоюзной улицы в разрезе административных районов Якиманка - Донской - Академический - Черемушки - Коньково - Теплый Стан подробно рассмотрены процессы трансформации морфологии городского пространства с помощью детального картографирования размещенных функций и объектов. При этом особое внимание было уделено появлению новых кварталов жилья, торговых и деловых центров разного качества, что позволило проанализировать возникающую социальную неоднородность пространства на всем пути от центра к периферии вдоль основной магистрали, а так же проследить, как влияет соседство районов на их престижность.

Проведенное полевое исследование, дополненное анализом статистических данных Мосгорстата, Москкомзема и БТИ, позволило подтвердить первоначально сформулированную гипотезу, что амплитуда процессов социальной стратификации пространства уменьшается от центра к периферии и от запада к югу.

Факторами, "возмущающими" данную закономерность, выступают унаследованные от советского периода различия, например, анклавы престижного цоковского жилья, а также решения крупных компаний о размещении своих офисов и политика городских властей по сносу панельных пятиэтажек и строительству жилья повышенных потребительских характеристик, что привело к опережающей трансформации срединных частей города и появлению новых престижных районов.

Важным фактором трансформации является рынок жилья, который наиболее четко отражает эти процессы. Изучение динамики ценовой иерархии административных районов города подтвердило ранее выявленную закономерность направления пространственной диффузии социальной поляризации в пространстве города в виде своеобразной спирали, раскручивающейся от центра к периферии с запада на восток.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Вендина О.И. Социальное расслоение в Москве: цена экономических реформ. // Известия РАН. Серия геогр. 1996, № 5.
2. Махрова А.Г. Рынок жилья и расселение в московском регионе // Демоскоп. Электронная версия бюллетеня «Население и общество». — 2006, №247-248.
3. Махрова А.Г., Ноздрина Н.Н. Дифференциация на рынке жилья в Москве как проявление социального расслоения // Вестник МГУ. Серия геогр. 2002, №3.